

частной собственности и государства» и открытая в 1890 году «Афинская полития» Аристотеля; 3) У. Эрдниев (Сталинск) пишет работу «Задуманный Цезарем поход на Восток и попытки его осуществления»; 4) Р. Оксенюк (Томск) пишет работу «Северное Причерноморье в борьбе Митридата с Римом».

В 1947 г. кафедра древней истории на конкурсе, объявленном Историко-филологическим факультетом, была признана лучшей на факультете (см. университетскую газету «За советскую науку», 1947, № 3 от 8 июля).

Кафедра имеет перспективы дальнейшего роста, из молодежи будут набираться квалифицированные кадры. В 1948 г. предположено провести две экспедиции: одну сибирскую, и вторую разведочную на Таманский полуостров.

Минаев

Воронежский университет

Историко-филологический факультет—самый молодой из факультетов Воронежского государственного университета. Он был открыт в 1940 г., но в полном объеме начал развертывать свою работу лишь с осени 1941 года, когда была создана филологическая специальность.

Уже в самом начале своей деятельности коллектив факультета встретился с рядом трудностей, связанных с работой в тяжелых условиях прифронтовой полосы. Часть профессорско-преподавательского состава, вместе с десятками студентов, ушла в ряды Советской Армии с оружием в руках защищать родную землю от немецко-фашистских захватчиков. Оставшиеся принимали самое активное участие в оборонных, сельскохозяйственных, научно-пропагандистских и других работах.

В июле 1942 г. Воронежский государственный университет был эвакуирован в г. Елабугу и в трудных условиях провел 1942/43 уч. год.

С осени 1943 года университет вернулся в Воронеж и начал работу в условиях разрушенного немцами города. В настоящее время историко-филологический факультет превратился в самый большой в университете. Кафедрой всеобщей истории факультета заведует доцент С. Н. Бенклиев. В течение 1946/47 уч. года он работал над темой: «Историография заговора Катилины» и написал две главы: 1) Античные источники о заговоре Катилины и 2) Заговор Катилины в зарубежной историографии, объемом в 6 печатных листов. В настоящее время работает над 3-й частью: Заговор Катилины в отечественной историографии. Им также подготовлено к печати 3-е издание «Справочника по истории древнего мира» (переработанное и дополненное), который явится вспомогательным учебным пособием, особенно для студентов-заочников.

Кроме того, доц. С. Н. Бенклиев составил методическую разработку для студентов-заочников по теме контрольной работы «Восстание Спартака» (с изложением основного фактического материала, объемом в 3 печ. листа), являющейся наиболее распространенной и излюбленной темой заочников.

В марте 1947 г. в университете была проведена очередная годичная научная конференция, на которой широко показаны результаты научных исследований кафедр всех факультетов.

Из своей большой работы доцент С. Н. Бенклиев доложил на конференции главу: «Античные источники о заговоре Катилины». Подвергнув детальному, критическому анализу свидетельства греко-римских источников о заговоре Катилины, докладчик пришел к выводу, что хотя некоторые авторы, особенно Цицерон и Саллюстий, слишком очернили своего политического противника, однако античная историография дала в общем правильную характеристику заговора, личности Катилины и показала его диктаторские замыслы.

Автор доказал несостоятельность мнения о том, что заговор Катилины представляет собой демократическое движение, а вождь заговора является революционером.

Среди других докладов на большой научной конференции, посвященной 30-летию Великой Октябрьской социалистической революции были заслушаны доклады: «Изучение истории античного мира в СССР за 30 лет» (С. Н. Бенклиев), «Советская археология за 30 лет» (А. Н. Москаленко).

Професорско-преподавательский состав кафедры принимает активное участие в научно-пропагандистской работе.

Работниками кафедры за 1946/47 уч. год прочтено 44 научно-популярных лекции на предприятиях и в учреждениях Воронежа. Доц. С. Н. Бенклиев сдал для опубликования брошюру «Сpartак», посвященную выдающемуся вождю крупнейшего восстания рабов в Риме.

Летом 1948 года под руководством археолога, кандидата исторических наук А. Н. Москаленко, совместно с областным музеем краеведения намечено осуществить археологические исследования памятников Воронежской области. Обнаруженные вещественные данные будут положены в основу создаваемого музея археологии Воронежского университета.

Немецко-фашистские захватчики уничтожили материальную и научную базу Воронежского университета, поэтому коллектив кафедры, наряду с учебной и научной работой, отдает много сил и времени созданию кабинетов, библиотеки, оборудования и всего необходимого для проведения на высоком уровне педагогической и научно-исследовательской деятельности.

B.

Кафедра истории древнего мира МГПИ им. В. П. Потемкина

Работа кафедры Истории древнего мира Московского городского педагогического института им. В. П. Потемкина в 1945—1947 гг. велась по трем основным направлениям: 1) учебно-методическая работа; 2) научно-исследовательская работа членов кафедры, и 3) организация научно-исследовательской работы студентов в специальном студенческом кружке по изучению истории древнего мира.

Помимо основных учебных курсов, студенты имели возможность прослушать ряд специальных курсов, углубляющих и расширяющих их сведения по различным отделам истории древнего мира. В частности, параллельно с основным курсом профессор А. С. Башкиров читает курс античной археологии. Из специальных семинаров следует отметить семинары следующие: «Греческие колонии Северного Причерноморья в классическую и эллинистическую эпохи» (доц. Н. И. Львов), «Античная культура на юге СССР» и «Памятники культуры древнего мира» (проф. А. С. Башкиров); «Эпоха Александра Македонского» (доц. А. К. Бергер). В семинаре доцента Львова студентами проводится большая работа по составлению библиографии античной древности Северного Причерноморья за 30-летний советский период развития науки.

Научно-исследовательская работа сотрудников кафедры ведется в направлении создания учебников и учебных пособий и в специальных исследованиях проблем истории древнего мира.

Заведующий кафедрой доктор исторических наук профессор В. Н. Дьяков работает над учебником «История римского народа в античную эпоху», в 4-х частях. Первая часть книги «Возникновение римского народа и государства» (10 печатных листов) вышла из печати, вторая часть «Образование римской средиземноморской державы» подготовлена к печати. Кроме того, под редакцией и при участии проф. Дьякова, готовится учебник по истории древнего мира для учительских институтов.